

愿芦山长立,雅安平安!

据中国地震台网测定,北京时间2013年4月20日8时2分,四川省雅安市芦山县发生7.0级地震,震源深度13公里。(新华网2013年4月20日)

震后第一时间,习近平、李克强立即作出重要指示,要求抓紧了解灾情,把抢救生命作为首要任务,千方百计救援受灾群众,科学施救,最大限度减少伤亡。同时要切实加强地震监测,切实防范余震带来的次生灾害,妥善做好受灾群众安置工作,维护灾区社会稳定。

根据习近平总书记、李克强总理重要指示精神,中央多部门及四川省委、省政府迅速启动应急响应,作出抗震救灾部署,国家减灾委、民政部紧急启动国家三级救灾应急响应,国务院有关部门、四川

省委书记王东明、省长魏宏及军队、武警部队有关方面紧急赶赴灾区实施救援,指导抗震救灾工作。

此次雅安地震是继2008年汶川地震后四川的第二强震。汶川地震发生后,全国人民万众一心、众志成城,艰苦奋斗,取得了抗震救灾斗争与灾后恢复重建的双重胜利,创造了中华民族抗击自然灾害斗争史上的汶川奇迹。“天地不仁,以万物为刍狗”,今天雅安芦山的7级地震,让13亿颗心灵又一次发出了一样的颤抖。我们在为灾区祈福的同时,目前更重要的是在习总书记与李总理的指示下,举全国之力、齐万众之心,与时间赛跑,与死神赛跑,抓紧24小时的救人黄金期,采取科学施救措施,抢救人民群众生命,

切实做好当前救援工作。

各级政府首先要畅通信息。将震情、灾情、救灾行动等信息都向公众发布,请权威地震专家在广播、电视等各种媒体上介绍地震情况及防震知识,科学调动各方共同参与救灾行动,将灾后的各种谣言传播限制在最小范围,为抗震救灾造就良好的舆论氛围。

其次要科学调度。对救灾行动进行统一部署,分配好部队、职能部门以及社会各界志愿者团队的救援秩序,实现救灾力量作用最大最优。

再次要发挥以人为本的精神,以抢救生命为首要任务。一方面尽一切努力搜救困在废墟中的幸存者,另一方面调集医疗力量尽力救治受伤的群众,妥善安置灾民,发

放救灾物资,做好防疫工作。

同时公众也应配合政府,保持冷静,积极捐助,帮助转发救灾信息,如当前网络上出现了不要走成雅高速,保持“生命救援路线”畅通的信息,这条微博几小时内被转发5万余次,是对充分救援作出的有力支持。

从来大难兴邦,地震可以移动山,可以堵塞河,但是动摇了我们坚强的意志。我们走过了五千年的历史长河,我们从不惧怕灾难和伤痛;我们哀悼死者,更祈望生还者的名录上能增添更多鲜活的姓名;我们坚信只要万众一心,众志成城,必将夺取抗震救灾的最终胜利。天佑中华,天佑灾区,愿芦山长立,雅安平安!

(据金羊网 廖 敏/文)

我国需立“紧急状态法”

雅安市芦山县发生的7级地震,造成了重大人员伤亡。地震发生后,从中央到地方,从官方到民间,迅速行动,抢险救援。然而在救援过程中,大量的自发救援群众,阻塞了通往重灾区的道路,专业救援人员及装备被堵路上,迟迟无法到达目的地。

虽然各大媒体从一开始就呼吁,私人和其他无关车辆及外地志愿者不要轻易前往灾区,四川省政府也在新闻发布会上提出“不倡导个人自行前往灾区救援救助”,但效果并不乐观。

从汶川地震,到芦山地震,我们积累了丰富的应对重大突发事件的经验。令人遗憾的是,这些经验在很多方面却没有发挥多大作用。汶川地震时的严重交通拥堵,今天再次重现。如何解决这一问题?笔者认为,应该制定我国“紧急状态法”,在出现重大突发事件时,政府可宣布某地区“进入紧急状态”,从而规范各类社会成员的行为和活动。

首先,有序才能有效。而要做到这一点,首先得控制局面,在法治条件下,政府控制局面的最有效途径就是依法宣布某地区“进入紧急状态”,该参与救援的参与救援,该待在家的待在家。很多时候,待在家也是支持救援。

其次,我国已有的《突发事件应对法》不能代替“紧急状态法”。前者是一部授权限权法,主要是明确权力(利)内容和权力(利)界限;而后者,则是明确突发事件区域内的政府和公民具体权利义务的法律,重在维护涉事地区的社会秩序和救援秩序。

(法学教授 李克杰)

微言大义

@央广陆敏:#非常回家路#10:34周从芳安抚了母亲,留下一半水果,急忙赶回自己家。她紧紧抱住仅二十天不见的女儿,一声不吭。我没有看到她的眼泪,因为我也不争气地模糊了双眼,十九个小时,几千里,飞机,汽车,摩托,她没有合过眼,只吃了下同伴人给的一个小面包,一路奔波,所为的,只是这一个真实的拥抱。

@农家苦李子:地震后滞留在学校的芦山县中学学生,没有等着“被安置”,而是纷纷在自己手腕上扎起红色丝带,成为一名志愿者,清扫垃圾、搬运物资、安抚伤员,他们的身影无处不在。他们在感恩,他们在奉献,他们在成长!

@新民周刊杨江(媒体人):有爱值得称赞,但参与救灾更要尊重救灾的规律与秩序,比如我遇到了四个成都大学生,三女一男,昨夜开着私家车啥也没带,却强行占据道路资源进入灾区,所谓志愿工作不过是帮助发了一会儿水,今天上午就又要忙着回成都了。四个人都叼着烟,很自豪地说自己是来献爱心的。孩子,变味啦。

@华西医院内科杨庆(医生):地震了,库存的血不够。成都的百姓知道,当即走向采血点,走向采血车,排队献血。仅一天一夜,献出的血液即已装满成都各血库,即已足够灾区伤员使用。这就是成都人,令人感叹,骄傲的成都人。

@花在深树:从电视台出来,有陌生人敲我的车门问能不能跟我的车去灾区,原来是自发前来的志愿者,他们好几辆车上装满了自己筹集的救灾物资,看样子已经在电视台门口候了很久。

@李炜光(教授):美国加拿大等国就非常重视社区自救机制的建设,因为他们认定只有“来自身边”的救援才最快,最有效。所以注意平时投入资源组建社区救护队,人人接受培训。当大地震发生时,并不是所有的人都被砸死,在废墟外面的人得有能力和工具即刻展开救援。

@魏英杰(媒体人):有必要澄清一点,专业救援不等于不需要民间救援,民间救援不等于非专业救援。集结专业人士,为灾区提供各种救援服务,这是非常有必要的救援措施,不是补充,也不是打酱油。当然,这不是说开个车后备箱放几箱方便面那种。

伤员只能“咬木棍”提醒我们什么?

在四川雅安地震中,进入宝兴县的路段道路损毁非常严重,抢通时间暂时无法估计。当地卫生院只能做简单的手术,“没有麻药,只能让伤者咬着木棍。(4月21日《成都商报》)

宝兴县受伤人员有2000多人,但伤员送到当地医院,却呈现了缺医少药的状态。这很正常吗?

可能很“正常”,在边远山区,基层医院向来是缺医少药之地。在地

震危机未发生前,“缺”长期被人忽略,不知道这意味着什么,只有当现在这样的地震灾难来临后,人们才有机会看到,它其实是不正常的现象,而且一旦面对难以接受。

地震最容易造成出血性外伤骨折,在转运医院前,需要足够多的纱布敷料,包括心肺复苏的抢救药品,具备急救技能的医护人员。如果缺乏这些必须的资源,很容易造成二次伤害,带来更大的损伤。

一个辖区有多少人口,假设地震来时,可能会出现多少的伤员,平时就应该按比例配备好医护人员,储存足够数量的急救药品,准备好担架队和心肺复苏这样的急救培训。只有具备危机意识,才会做这种准备。有人认为,交通越来越便利,基层医疗可以简陋和欠债一下,无所谓。这种看法显然错了,地震带来的伤害性和破坏力根本无法预计。在这段

时间里,急救药品等资源对“孤岛”意味着什么?很可能是失去更多的生还机会。当我们经历了汶川与雅安的灾难,付出血泪的教训之后,能否让危机意识在更多的地方觉醒,养成这种随时储存和准备急救医疗资源以抵御自然灾害的习惯?无论如何,在黄金救援时间内,平常多一点点准备就意味着多一份生的希望。(医生 吴帅)

用“心灵救济”为“悲情母亲”疗伤

两次震灾分别夺走了“悲情母亲”儿子和女儿的生命,这对她带来的心理创伤是灾难性的。让她重燃对生活的希望,需要对症的心理治疗与关怀。

废墟弥望,刺痛人心;灾情严重,令人揪心。虽说震在芦山,却痛在每个人身上。而有些个体的悲情遭遇,令人难以忘却:比如,雅安“悲情母亲”——陆静康(音),在汶川地震中不幸丧子后,又在这次地震中痛失女儿。

痛失骨肉,其悲孰甚?不幸的是,丧亲之惨痛,“悲情母亲”遭遇了两次。“老天对我太凶了”,在失

去女儿后,她的控诉中,满是悲恸。

对一个母亲而言,这无疑难以承受之重:爱深情深,是父母情感链条上至关重要的一环。可两次地震,却让其子女尽失,这令人几近窒息的苦痛,太过沉重。

抚慰“悲情母亲”们的心伤,重燃其对生活的希望,需要对症的心理治疗与关怀。对她们进行必要的危机预防和心理干预,构筑爱和归属感的氛围,并于物质上为其兜底,实现物质和精神层面的“家园”重建,不可或缺。而这,也需要人文关怀的细节践

履——某种程度上,灾区重建,也必然伴随着心灵救济的过程。

让无力者有力,需要社会的关怀输送。也只有关心个体的心灵“图谱”,修复个体尊严的缺口,才能拓宽社会的人文厚度。

在微博上,“悲情母亲”的遭遇,让网民生出切肤之痛:可怜天下父母心,该怎么承受这猝不及防的伤痛?常言道:“子女是父母手中的风筝,飞得再远,也有根线牵绊”,而无情的地震,几乎摧毁了一个母亲活下去的动力与希望。

“悲情母亲”,是灾区之痛的一道剪影。这场地震,带来的个体

劫难不容小觑。

的确,有些温情的瞬间,冲淡了灾难的残酷底色,如芦山19岁小伙子王峻雄,在地震时,不顾房子在摇晃,冲进屋中徒手刨出母亲;在芦山县医院,因伤员爆满,没有座位,一儿子抱着受伤的父亲等待治疗,一抱就是一个多钟头……这为救灾提供了湿润的情感支点。

可以想象,震灾夺走亲人,带给他们的心理创伤是灾难性的。接下来,政府和民间救援机构还是要提供针对性救济,让悲情母亲们,尽快从痛苦中抽离,走出地震的创伤。(媒体人 余宗明)

无私救援 英雄都会被铭记

灾难突如其来。在最短的时间内,从中央到地方,从军队、武警、民兵到各类民间专业救援队,各类救援力量,从祖国的四面八方,奔向芦山。在已经过去短暂的时间里,我们已经看到,经过汶川地震、玉树地震等自然灾害,人们已经变得坚强、团结和成熟。

我们看到,地震的幸存者、各类救援力量等,也许还怀着失去亲人的悲痛,也许带着对亲人的惦念,冒着余震不断的危险,

奋斗在灾区最前线。这是一场突发的战役,一首闪耀着人性光辉的英雄史诗。

灾难成就英雄。20日12时40分,一辆载有19名成都军区官兵的救灾车辆,在赶赴灾区途中翻下山崖坠入河中。截至目前,已有两名战士牺牲,另有多人重伤。如同一场残酷的遭遇战,他们被战场的流弹击中,倒在了冲锋的途中。

他们,让我们想起了在汶川地震中牺牲的子弟兵;在北京

“7·21”特大自然灾害中牺牲的派出所所长;在苏州大火中牺牲的消防官兵。他们都是英雄。

如果没有这次地震,在这个平常的日子,他们也许还在如往常一样出操训练,或者,和战友们一起度过一个难得轻松的周末。但是,面对险情,他们责无旁贷,用自己的生命,履行了保家卫国的誓言。那些牺牲的、受伤的以及目前还奋斗在最前线的所有人,都是英雄。

在灾难面前,他们没有更多

的时间去悲痛和悼念,他们依旧义无反顾地冲往危机四伏的前线,他们依旧要和那些失去家园的灾区人民,和那些被压在瓦砾废墟下呻吟的伤者们一起,度过一个不眠之夜。而牺牲者忠贞的魂魄、不屈的意志,将会和他们在一起,和我们全体民众在一起。

救援还在继续,还有更多的救援者在和死神赛跑。

所有的牺牲都会被铭记。但我们祈祷着不再有牺牲。英雄,安息!芦山,加油!(据《京华时报》)

声明
兹有信阳市平桥区甘岸镇平安网吧个人独资企业营业执照正、副本(注册号:411503200000848),因不慎丢失,特声明作废。

声明
兹有李金璇营业执照正本(证号:411502615070228),因不慎丢失,特声明作废。

声明
兹有中国人民财产保险股份有限公司孔维俊(身份证号:413024198101220077)的保险代理从业人员资格证书(编号:00201005411500007891)和胡丽莎(身份证号:41152619870918042X)的保险代理从业人员资格证书(编号:00201005411500007922)因不慎丢失,特声明作废。